

Fonduri europene pentru infrastructura de irigații

# A demarat primirea cererilor

Scopul investițiilor sprijinite în cadrul acestei submăsură este de restructurare a modului de administrare și utilizare a infrastructurii de acces și de adaptare a infrastructurii de acces la noua structură agricolă și forestieră, precum și folosirea eficientă a infrastructurii utilizabile.

Ministerul Agriculturii și Dezvoltării Rurale, prin Direcția Generală Dezvoltare Rurală - Autoritatea de Management a Programului Național de Dezvoltare Rurală, a anunțat deschiderea unei noi sesiuni de primire proiecte prin Programul Național de Dezvoltare Rurală pentru Submăsură 4.3 - Investiții pentru dezvoltarea, modernizarea sau adaptarea infrastructurii agricole și silvice - componenta infrastructura de irigații, în data de 28 ianuarie 2019. În cadrul sesiunii aferentă Submăsurii 4.3, suma disponibilă pentru selecția proiectelor va fi de 200 milioane euro, depunerea urmând a se face la nivel național.

Alocarea publică a Submăsurii este de 441 milioane euro,



până în prezent fiind lansate 2 sesiuni de depunere proiecte la nivel național cu o alocare de 368 milioane euro și una la nivelul zonei ITI Delta Dunării cu o alocare de 7 milioane Euro. În cadrul sesiunilor deja lansate au fost depuse 233 proiecte, fiind selectate 199 proiecte în valoare de 195,8 milioane euro și contractate - 192 proiecte în valoare de 187,2 milioane euro.

Beneficiarii eligibili în cadrul sesiunii sunt organizațiile/federațiile utilizatorilor de apă pentru irigații (OUAI/FOUAI)

înființate în conformitate cu legislația în vigoare, constituite din proprietari/utilizatori de terenuri agricole. Sunt finanțate proiectele a căror valoare maximă eligibilă este de un milion Euro/proiect și care vizează modernizarea infrastructurii secundare de irigații, respectiv modernizarea sistemelor de irigații aferente stațiilor de punere sub presiune, inclusiv a clădirilor aferente acestora, precum și racordarea la utilități, sistemele de contorizare a apei, inclusiv construcția/modernizarea ba-

zinelor de colectare și stocare a apei de irigat. OUAI/FOUAI vor putea primi finanțare pentru achiziția de echipamente de irigat în limita a maximum 30% din valoarea totală eligibilă a proiectului. De precizat că informațiile necesare depunerii proiectelor se regăsesc în Ghidul solicitantului aferent Submăsurii 4.3 - componenta infrastructură de irigații, publicat pe site-ul Agenției Naționale de Administrare Fiscală (AFIR).

■ Doina ARONESCU-NEAGOE

## Piața de e-Commerce Peste 3,5 miliarde de euro

Românii au făcut cumpărături online în valoare de peste 3,5 miliarde de euro, în 2018, cu 30% mai mult decât în 2017, când suma cheltuită a fost de 2,8 miliarde de euro, reiese din Raportul Pieței de e-Commerce GPec 2018.

Conform statisticilor și estimărilor GPec, creșterea de aproape 30% este una dintre cele mai mari din Europa, pentru al doilea an consecutiv. Calculat ca medie, românii au cheltuit pentru cumpărături online aproape 10 milioane de euro în fiecare zi din 2018, în creștere comparativ cu cele 7,67 milioane de euro, medie zilnică înregistrată cu un an în urmă. Datele centralizate de 2Performant, citate în raportul GPec, arată, totodată, că, pe parcursul anului trecut, un român a cheltuit, în medie, 243 de lei la o achiziție online făcută de pe computer, respectiv 210 lei pentru o achiziție realizată de pe telefonul mobil. Principalele categorii de produse vândute online, în 2018, au fost cele din categoriile: Electro-IT&C, Fashion & Beauty, Travel, Produse pentru casă și decorațiuni, Cărțile, Cadourile și florile, biletele la spectacole și concerte, Auto & Moto (inclusiv polițele RCA) și produsele destinate copiilor.

■ Doina A. NEAGOE

## INS

### Managerii estimează o creștere a prețurilor

Potrivit datelor publicate de Institutul Național de Statistică (INS), directorii firmelor din România estimează o creștere a prețurilor în construcții și comerțul cu amănuntul până în martie.

Soldul conjunctural indică percepția managerilor asupra dinamicii unui fenomen, care nu trebuie confundată cu ritmul creșterii sau scăderii unui indicator statistic. Soldul conjunc-

tural procentual este obținut ca diferență între procentajul managerilor care au ales varianta pozitivă a fenomenului și procentajul celor care au indicat varianta negativă. În activitatea de construcții, managerii estimează, pentru următoarele trei luni, că se va înregistra o scădere moderată a volumului producției. Ei estimează, de asemenea, o scădere moderată a numărului de salariați (sold conjunctural -11%). În ceea ce

privește prețurile lucrărilor de construcții se preconizează o creștere a acestora (sold conjunctural +16%). Pentru următoarea perioadă, managerii societăților comerciale estimează creșterea prețurilor de vânzare cu amănuntul, iar în ceea ce privește cifra de afaceri din zona serviciilor, potrivit estimărilor managerilor, aceasta va cunoaște o relativă stabilitate în următoarele trei luni.

■ Doina A. NEAGOE

### Termen la înregistrarea creșterii salariului minim

Începând cu data de 1 ianuarie 2019, salariul de bază minim brut pe țară garantat în plată a crescut de la 1.900 lei la 2.080 lei lunar, pentru un program normal de lucru în medie de 167,333 ore pe lună, reprezentând 12,43 lei/oră.

Pe de altă parte, tot începând cu data de 1 ianuarie 2019, salariul minim s-a diferențiat astfel: pentru personalul încadrat pe funcții pentru care se prevede nivelul de studii superioare, cu vechime în muncă de cel puțin un an în domeniul studiilor superioare, salariul de bază minim

brut pe țară garantat în plată, fără a include sporuri și alte adaosuri, s-a majorat de la 2.080 lei la 2.350 lei lunar; pentru personalul din domeniul construcțiilor, salariul de bază minim brut pe țară garantat în plată s-a majorat și el de la 2.080 lei la 3.000 lei lunar. Angajatorii cu salariați care se află în una din situațiile de mai sus sunt obligați să efectueze modificările necesare și să le înregistreze în Revisal. Conform prevederilor legale, "orice modificare a datelor prevăzute la art. 3 alin. (2) lit. h) - (salariul de bază lunar brut, indemnizațiile, sporurile, precum și alte ada-

suri, astfel cum sunt prevăzute în contractul individual de muncă sau, după caz, în contractul colectiv de muncă) se transmite în registru în termen de 20 de zile lucrătoare de la data producerii modificării. Excepție fac situațiile în care modificarea se produce ca urmare a unei hotărâri judecătorești când transmiterea în registru se face în termen de 20 de zile lucrătoare de la data la care angajatorul a luat cunoștință de conținutul acesteia".

■ Doina A. NEAGOE

## CCI Bihor Întâlnire cu reprezentanții CEZ

La data de 28 ianuarie 2019, Camera de Comerț și Industrie Bihor a primit vizita reprezentanților CEZ - Central European Trade and Logistics Cooperation Zone de la Budapesta.

Din delegație au făcut parte D-na Zsuzsanna Gal - Head of Business Development, și Dl Ruzs Sandor - Președintele Casei Româno - Chineze - Jud. Harghita. Dna Gal a prezentat activitățile Centrului, menționând că scopul acestora este de a oferi gratuit suport profesional și consultanță companiilor care doresc să importe din China. CEZ deține o baza de date cu peste 800 de companii chineze, avizate de Ministerul Comerțului din China, clasificate pe 13 ramuri ale industriei. Sediul CEZ din Budapesta deține o expoziție permanentă a produselor firmelor chineze. Anual aici se organizează o mega-expoziție unde pot avea loc întâlniri directe cu furnizorii chinezi. În 2019, expoziția va avea loc în perioada 3-5 Iunie. Guvernul chinez este interesat și de importurile din Uniunea Europeană, în special de produse alimentare și agricole. La expoziția din anul 2018 CEZ a oferit spațiu expozițional și a promovat 46 de firme din 6 țări. La ora actuală CEZ colaborează cu companii din România, Slovacia, Ungaria, Slovenia, Croația, Ucraina, Bosnia-Herțegovina și Muntenegru. Reprezentanții companiilor bihorene prezenți la întâlnire au fost interesați de calitatea produselor chinezești, de procedurile de plată ale acestora, dacă firmele chineze sunt interesate de investiții în Uniunea Europeană, sau de importul de forță de muncă. CCI Bihor precizează că firmele interesate să găsească parteneri de afaceri chinezi pot accesa <http://www.chinasmartexpo.com>.

■ Doina A. NEAGOE

## PAID: Asigurarea obligatorie a locuinței Peste 1,7 milioane polițe active în decembrie 2018

Conform statisticilor Pool-ului de Asigurare împotriva Dezastrelor Naturale (PAID), societatea care emite acest tip de asigurări, numărul polițelor active de asigurare obligatorie a locuinței (PAD) a crescut în decembrie 2018 cu 0,69%, ajungând la 1.704.634 milioane, comparativ cu 1.693.006 de polițe PAD active la 31 decembrie 2017.

Potrivit PAID, la sfârșitul lunii decembrie a anului trecut 75,1% dintre polițele active la nivel național erau încheiate în mediul urban și 24,9% în mediul rural, iar, în funcție de tipul de locuință, 93,5% din polițele PAD vizează locuințele de tip A (cele cu structura de rezistență din beton armat, metal sau lemn, cu pereții exteriori din piatră, cărămidă arsă sau materiale supuse unui tratament termic sau chimic) și 6,5% locuințele de tip B (cele cu pereții exteriori din cărămidă nearsă sau material nesupus unui tratament termic sau chimic). Reamintim că polițele de asigurare obligatorie a locuințelor (PAD) costă 20 euro în cazul locuințelor tip A (suma maximă asigurată 20.000 euro) și 10 euro în cazul locuințelor tip B (suma asigurată fiind de 10.000 euro).

■ Doina A. NEAGOE